

## Отзыв

об автореферате диссертации Епатко Татьяны Александровны на тему  
«Региональная специфика концептуализации понятия «конь» в языковой картине мира  
кубанского казачества», представленной  
на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 – Русский язык  
(Краснодар – 2021)

**Актуальность** представленной для отзыва работы обусловлена интересом лингвистической общественности к проблемам реконструкции языковой картины мира (ЯКМ), которая рассматривается как совокупность знаний, отображенных в языке. Особенно интересны региональные фрагменты, поскольку они объединяют универсальные и этноспецифические знания. В данном случае изучается специфика концептуализации понятия «конь» в региональной ЯКМ кубанского казачества. Этот анализ, по справедливому замечанию автора работы, позволяет раскрыть региональные особенности языкового сознания этого субэтноса русского народа и способствует расширению наших представлений о нем.

Такой подход, безусловно, значим для специальности 10.02.01 – русский язык. Работа выполнена в русле исследования языка в конкретных национально-культурных условиях. Поэтому можно согласиться с автором и рассматривать лингвокультурный концепт ЛОШАДЬ (КОНЬ) как фрагмент ЯКМ кубанского казачества с его временными, социально-историческими и культурными чертами. Структурно-семантические характеристики концепта КОНЬ рассматриваются как результат концептуализации понятия «конь» в ЯКМ кубанских казаков и являются объектом исследования. А специфика понятийного, образного и ценностного компонента концепта КОНЬ и способы его репрезентации выступают предметом исследования. Разнообразен и достаточен для анализа материал исследования (с.5 АКД).

Удачно избран ведущий метод исследования, который был использован в работе: метод концептуального анализа. Он опирается на исследовательские приемы выявления семного состава базовых репрезентантов концепта. Важным является и использованный в работе метод моделирования, предполагающий представление содержания концепта КОНЬ в виде структуры, которая включает понятийный, образный и ценностный компоненты.

О личном вкладе Т.А.Епатко свидетельствует исследованный ею репрезентативный эмпирический материал, описанный с использованием адекватных научных методов, а также тот факт, что диссертационная работа задает вектор выявления языковых средств моделирования, взятого для анализа лингвокультурного образа.

Достоверность исследования обеспечивается наряду с репрезентативностью и актуальностью эмпирического материала и серьезной теоретико-методологической базой, удачно дополненной логикой изложения, принятой в современной лингвистике и лингвокультурологии.

Теоретическая ценность работы не вызывает сомнения. Её выводы вносят определенный вклад в развитие лингвокультурологии и лингвофольклористики на основе анализа семантических особенностей в региональной ЯКМ - в данном случае кубанского казачества - на фоне общерусских представлений о коне / лошади.

Работа Т.А.Епатко имеет практическую значимость для разработки вузовских курсов по лексикологии, лингвокультурологии, диалектологии, лингвофольклористике, в организации спецкурсов и спецсеминаров по изучению кубанского фольклора, а также в преподавании школьного курса кубановедения.

Диссертационное исследование Т.А.Епатко характеризуется логичностью композиции, после каждой главы представлены выводы, что позволяет выявить связь между поставленной целью, решаемыми в работе задачами и полученными результатами. Высокой оценки заслуживает умение соискателя делать из разрозненных лингвистических наблюдений обобщающие научно-значимые выводы.

Автореферат и включенные в него десять публикаций, три из которых в изданиях из перечня ВАК, свидетельствуют о достаточной представленности результатов исследования широкому научному сообществу.

Диссертационное исследование Епатко Татьяны Александровны ««Региональная специфика концептуализации понятия «конь» в языковой картине мира кубанского казачества», является самостоятельной завершённой научно-квалификационной работой, содержащей решение значимой для лингвистической науки задачи. Исследование отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. от 01.10.2018 г.), а его автор, Татьяна Александровна Епатко, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.19 – теория языка), профессор кафедры Мировые языки и культуры ФГБОУ ВО Донской государственный технический университет, профессор

Матвеева Галина Григорьевна

Контактная информация: Матвеева Галина Григорьевна доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры «Мировые языки и культуры» факультета прикладной лингвистики ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет» 344000 г. Ростов-на-Дону, пл. Гагарина, 1, Телефон раб.: (8863) 23481316 тел. дом.: 8 (988) 950-79-00 e-mail: [gegemat2337633@rambler.ru](mailto:gegemat2337633@rambler.ru) Официальный сайт организации <https://donstu.ru/>

